

高雄大火3陸配罹難

國台辦：協助家屬善後



台灣高雄「城中城」大樓14日凌晨大火釀成46死、41傷的慘劇，15日公布的罹難者名單顯示，其中約半數年逾六十。此番大火，使「鬼樓」中弱勢群體的生存淒境為公眾所知，有台媒嘆「一把大火燒出弱勢族群的悲歌」。

綜合中央社、聯合新聞網及中時新聞網等媒體報道，此次火災是台灣繼1995年台中衛爾康餐廳大火（致64死）後，死傷第二多的單一建築物火災，也是高雄史上最嚴重火災。警方追查火災起因過程中，在一樓郭姓住戶後方房內找到燒焦香爐，且發現其黃姓友人曾入內喝酒、離開後室內冒出火光。警方已將兩人列為重要關係人帶回審訊，詳細筆因仍待釐清。

事故引起台灣社會悲憫之餘，大樓中惡劣居住環境和住戶生存境況也被曝光。《聯合報》登出圖文報道《在城中城奪命大火前那些住戶被遺忘的心酸故事》，文中照片顯示，大樓樓道陰暗狹長、暮氣沉沉，房間破舊、擠滿雜物。報道說，住戶不少是癡呆或獨居的弱勢長者，就住在這種三四坪（一坪約為3.3平方米）的小套房中。大樓所在的鹽埕區府北里長里林傳富表示，任里長6年多來，已處理過此樓不下10件獨居老人死亡數日而無人知的事件。

長者住戶：無人照顧卻無補助

《天下》雜誌報道指，隨著鹽埕區沒落，繁華一時的「城中城」大樓空置戶愈來愈多，今已「淪為社會底層棲身處所」，住戶獨居比例高。儘管環境破舊，許多住戶覺得「至少是個容身之所」。

報道述及多名樓內老人的辛酸故事。一名73歲張姓老翁，稱考慮到女兒有自己的家庭要顧、無暇顧他，便獨自居住。為了省錢，老人手機平時都關機，僅在預約看病時才開機。他感嘆當局社會福利措施沒有照顧到真正需要照顧的人，像他明明無人照顧，卻申請不到社福補助。

另一名81歲黃姓老人，也是不想麻煩子女，靠每月三千元新台幣的老人年金省吃儉用度日。還有老人家中馬桶壞了、浴室漏水，均無錢修理，餐食多靠愛心團體送便當飽餐。

● 中央社

台媒嘆「大火燒出弱勢族群悲歌」

香港文匯報訊 綜合中新社、中通社及央視網報道，台灣高雄鹽埕區「城中城」大樓奪命火災，46名罹難者中有3名來自大陸的民眾，國務院台辦發言人馬曉光10月15日表示，我們對罹難的大陸配偶表達深切哀悼，正在抓緊了解情況，將積極協助家屬處理各項善後事宜。



高雄「城中城」大樓火災中有3名來自大陸的民眾不幸罹難，其中2名在台無其他親屬。圖為一名殯葬人員陪同一名罹難者家屬在大樓外。

高雄「城中城」大樓10月14日凌晨突發大火，致46人死亡、41人受傷，是高雄史上最嚴重火災。火災發生地「城中城」大樓為一棟屋齡40年的老舊建築，曾是繁華的商務辦公樓，後被違法改作住宅，樓內設施老舊失修，存在明顯安全隱患。

協助陸親屬赴台奔喪

台灣方面陸委會15日證實，高雄「城中城」大樓火災中有3名來自大陸的民眾不幸罹難，其中2名在台無其他親屬，將聯繫當局相關部門提供大陸親屬來台奔喪專案協助。

陸委會15日發布新聞稿，首先表示對高雄火災事故罹難者深感悲痛，新聞稿中證實，目前有3名來自大陸的民眾在火災中不幸罹難，除1人已在台設籍外，其餘2人在台均無其他親屬，陸委會將聯繫當局有關部門為罹難大陸民眾家屬提供來台奔喪專案協助。此外，海基會也在第一時間聯繫罹難大陸民眾的家屬及其在台友人表達關懷，並將全力協助家屬來台相關事宜並提供必要協助。

奪命大火牽動着兩岸民眾的心。不少大陸網友在社交平台上留言，願逝者安息傷者平安。有網友留言說：「人生不易，活着健康平安最重要，大火真的好無情，消防員辛苦了。」也有網友為傷者祈福：「兩

岸一家親，希望受傷的同胞們早日康復！」

檀香未熄滅肇禍 2人疑涉案

根據台灣媒體報道，高雄當地警方15日將與大火有重要關係的2名男女移送檢察機關。警方和火災調查人員調查起火原因後發現，起火點位於1樓茶具行後方小套房，並在裏面找到一個燒焦的香爐和鐵罐，經追查鎖定當天曾在套房內飲酒的2名男

女。據警方調查，當天2名男女在套房內飲酒，並焚燒檀香驅蚊，疑似在離去前將尚未熄滅的檀香隨意丟在地上，最終引發火災。目前警方已將該2名男女列為火災重要關係人，15日移送檢察機關調查。因事涉重大，2名男女被帶往檢察機關時，由特勤警力進行戒護，2人下車時面容憔悴，面對現場台媒追問時皆不發一語，在法警和特勤中隊人員護衛下進入檢察署。

神州大地

責任編輯：張培嘉

版面設計：余天麟

非遺黃帝祭典

網上可獻花祈福

重陽佳節，300多名社會各界人士、台灣同胞、海外僑胞共聚浙江縉雲仙都黃帝祠宇，身披黃色綬帶，共同敬拜中華民族先祖軒轅黃帝。

● 香港文匯報記者 茅建興 浙江縉雲報道



香港文匯報記者茅建興攝

巨龍騰飛

● 香港文匯報浙江傳真



全國政協副主席劉奇葆，浙江省委書記袁家軍，省委副書記黃建發出席祭典大典，省政協主席葛慧君主持。14日上午9時50分，祭典司儀宣布祭典正式開始。全體參祭人員肅立，9名號手莊嚴嘹亮的5響長號聲拉開序幕，緊接着擊鼓34響、撞鐘15響，象徵着全國34個省、直轄市、自治區及香港特別行政區、澳門特別行政區和台灣地區，15億炎黃子孫崇敬始祖的共同心聲。

56米「巨龍」騰空而起

典禮沿用古代最高的祭禮——「禘」禮，分長號鳴天、擊鼓撞鐘、敬上高香、敬獻花籃、敬獻美酒、恭讀祭文、行鞠躬禮、高唱頌歌、樂舞告祭九個祭典儀程依次進行。演員們身着唐風宋韻和時代氣息的服飾，在融合了黃帝時期五音十二律，以及唐宋雅樂清音的背景音樂中，翩翩起舞。文脈的廣續與傳承貫穿整個祭典，81名兒童列隊合唱《軒轅頌》，隨着舞龍舞獅隊長達56米的巨龍騰空而起，在群山霧靄中直衝雲霄，祭典大典禮成。

線上線下直播互動

此次大典活動以「四海同心祭始祖，共同富裕啟華章」為主題，採用「線上線下」相結合的方式舉辦，並全力推廣中國仙都黃帝祭典網絡祭祀平台，邀請全世界華夏兒女在網上參與獻花、祈福等互動活動。全球海內外中華兒女紛紛通過視頻直播觀看祭典盛況，並積極參與網絡祭祀平台互動。

縉雲縣是全國唯一以軒轅黃帝名號命名的縣，是「中國南方黃帝祭祀中心」「中國南方黃帝文化輻射中心」和「中國南方黃帝文化研究中心」。據專家考證，縉雲仙都祭祀軒轅黃帝始於東晉年間，距今已有1,600多年的歷史。2011年，「縉雲軒轅祭典」被列入國家級非物質文化遺產代表性項目名錄。

故宮兒童繪本暢銷 出同系列玩具書

24份手工摺紙、1張故宮AR地圖（AR是增強現實技術，即是利用電腦技術將虛擬的信息疊加到真實世界，通過手機、平板電腦等設備顯示出來）、70張遊戲卡牌、1本閱讀陪伴手冊……故宮博物院15日發布《摺出故宮——二十四節氣》摺紙盒子。

玩卡牌遊戲也能讓孩子長知識

該「摺紙盒子」為5歲至10歲兒童設計。其中，摺紙手工呈現了故宮典型建築、經典文物及人文場景，步驟詳盡。用手機掃描一下盒中的趣味AR地圖，就可以展現古建搭建的樂趣。而故宮寶藏大挑

戰遊戲卡牌，則可以增強孩子對節氣、文物的認知，提升思維能力和智力成長。

王旭東：帶兒童多角度了解故宮

故宮博物院院長王旭東表示，故宮博物院始終堅持守正創新，把社會效益放在首位。這套摺紙盒子則是故宮博物院在傳播中華優秀傳統文化上所做的創造性轉化和創新性發展。借此，希望帶領兒童讀者多角度、多方位地了解故宮與二十四節氣所體現出的中華優秀傳統文化，同時為家庭讀者創造更多的親子共讀互動，鍛煉和提高孩子綜合素養，培養

和樹立孩子正確的價值觀。

2017年，故宮博物院陸續出版幼兒繪本、拼圖書、遊戲書等。此次發布的《摺出故宮——二十四節氣》正源於2019年已經出版的一套繪本《哇！故宮的二十四節氣》。這套書已於2019年年底入選東讀書「年度十大暢銷新書」和「年度十大暢銷書」。在近兩年陸續翻譯出版韓語版、意大利語版、僧伽羅語版，並正在審校出版英文版、阿拉伯語版、土耳其語版等。

● 香港文匯報記者 江鑫嫻 北京報道



《摺出故宮——二十四節氣》摺紙盒子 香港文匯報記者江鑫嫻攝